

**ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΥΜΒΙΒΑΣΜΟΣ -  
«ΒΕΛΟΥΔΙΝΟΣ» ΕΚΒΙΑΣΜΟΣ**

**ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ ΕΝΑΤΟΣ  
ΤΟΥΡΚΟΣ ΖΗΤΑ ΑΣΥΛΟ**

17/02-02/03/2017 | 3080 ΤΕΥΧΟΣ

**2,90 €**

# ΕΠΙΚΑΙΡΑ

## ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΤΡΟΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Οι εκλογές σε Ολλανδία, Γαλλία, Γερμανία κρίνουν το μέλλον της Ελλάδας  
Το καλό σενάριο με Σουλτς και Μακρόν, η πιθανή επικράτηση των ακραίων  
και οι αστάθμητοι παράγοντες Τραμπ και Brexit



**ΠΟΙΟΙ ΚΙΝΟΥΝ  
ΤΟ ΨΕΥΔΕΠΙΓΡΑΦΟ  
«ΜΕΤΩΠΟ ΚΑΤΑ  
ΤΗΣ ΠΑΡΑΚΜΗΣ»**



**ΤΟ ΝΑΤΟ  
ΕΤΟΙΜΑΖΕΤΑΙ  
ΓΙΑ ΥΒΡΙΔΙΚΟ  
ΠΟΛΕΜΟ**

ISSN 17920876  
9 771792 087005



# ΣΤΕΛΙΟΣ ΛΟΥΜΑΚΗΣ

Πρόεδρος του Συνδέσμου Παραγωγών Ενέργειας με Φωτοβολταϊκά (ΣΠΕΦ)

## «ΤΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΘΑ ΔΩΣΟΥΝ ΔΥΝΑΜΗ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ»



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ  
ΓΙΩΡΓΟ ΑΥΤΙΑ

**Τ**η ΔΕΗ βάζει στο στόχαστρό του, με τη συνέντευξη που παραχωρεί στα «Επίκαιρα», ο Στέλιος Λουμάκης, πρόεδρος του Συνδέσμου Παραγωγών Ενέργειας με Φωτοβολταϊκά (ΣΠΕΦ). Ο ίδιος υπογραμμίζει, άλλωστε, τις απώλειες που έχουν οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) λόγω της παρακράτησης των χρημάτων τους από την Επιχείρηση – όπως χαρακτηριστικά σημειώνει, τα ληξιπρόθεσμα έξι μηνών έχουν φτάσει τα 840 εκατ. ευρώ. Ο κ. Λουμάκης προβαίνει, ωστόσο, και σε μια γενικότερη κριτική του τρόπου που επέλεξε να διαχειριστεί το μέλλον της ΔΕΗ η κυβέρνηση, αμφισβητώντας ανοιχτά τη βιωσιμότητά της.

**Ποια είναι η κατάσταση στα φωτοβολταϊκά σήμερα και ποιο εκτιμάτε ότι θα είναι το μέλλον τους, όπως και γενικώς των ΑΠΕ, στη χώρα μας;**

Συνολικά για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας που λειτουργούν σήμερα στη χώρα μας –φωτοβολταϊκά, αιολικά, μικρά υδροηλεκτρικά, βιομάζα κ.λπ.– στα χαρτιά δεν υφίσταται πουθενά πρόβλημα.

Βρισκόμαστε, δηλαδή, σε μια περίοδο που οι δομικές αδυναμίες, οι στρεβλώσεις και οι αστοχίες του συστήματος στη χονδρεμπορική αγορά και τον Ειδικό Λογαριασμό ΑΠΕ του ΛΑΓΗΕ, απ' όπου πληρώνονται οι ανανεώσιμοι παραγωγοί, έχουν λογιστικά θεραπευτεί, υπό την έννοια ότι δεν υπάρχουν πλέον ελλείμματα. Αυτό δεν ήταν καθόλου εύκολο ούτε αυτονόητο, αλλά με συστηματική, επίπονη και πάνω απ' όλα επιστημονική δουλειά από το 2013 και μετά νομίζω ότι καταφέραμε να πείσουμε την πολιτεία για τις μεταρρυθμίσεις που ήταν ανάγκη να νομοθετηθούν, ασχέτως πολιτικών αποχρώσεων.

**Διαβάζοντας τα δεξιά Τύπου του Συνδέσμου σας, ωστόσο, βλέπω ότι οι ανανεώσιμοι παραγωγοί είναι απλήρωτοι έξι μήνες από τον ΛΑΓΗΕ. Τι δεν πάει σωστά και η ταμειακή εικόνα δεν συμβαδίζει με την υγιή λογιστική που μόλις αναφέρατε;**

Δυστυχώς, η ρήση σύμφωνα με την οποία «όταν οι αριθμοί ευημερούν, οι άνθρωποι υποφέρουν» φαίνεται ότι δεν μας αφήνει «ήσυχους»... Παρ' όλα αυτά, το ταμεια-

κό πρόβλημα που υπάρχει στη χονδρεμπορική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας δεν είναι πρόβλημα των ΑΠΕ ούτε και οφείλεται σε αυτές. Αντίθετα, για πρώτη φορά ξεπροβάλλουν απειλητικά τα προβλήματα του «μεγάλου ασθενή» της αγοράς, που δεν είναι άλλος από τη ΔΕΗ και που, δυστυχώς, μετακλύονται ασύμμετρα και σχεδόν αποκλειστικά σε βάρος των ΑΠΕ.

**Εννοείτε μήπως τους ληξιπρόθεσμοις λογαριασμούς 2,7 δις ευρώ που έχει αφήσει η Επιχείρηση από τους καταναλωτές;**

Οι απλήρωτοι λογαριασμοί έχουν, νομίζω, υπερπροβληθεί ως πρόβλημα της ΔΕΗ, όχι άδικα βεβαίως, αλλά έχω την αίσθηση ότι το μέτωπο αυτό έχει κατασταλεί μετά από χρόνια απραξίας και λαϊκισμών του τύπου «Δεν Πληρώνω». Το ρεύμα μπορεί να είναι αγαθό, πλην όμως είναι και προϊόν με σαφές και αμείλικτο κόστος παραγωγής. Εντούτοις, αφενός η συγκυριακά αυξημένη κερδοφορία της Επιχείρησης τα τελευταία τρία χρόνια ένεκα των πολύ χαμηλών τιμών πετρελαίου και φυσικού αερίου, που τη βοήθησαν να μπορέσει να εγγράψει





